

**АСОМ АЛИМОВИЧ РАФИКОВ (1939-2003)**

Крупный учёный в области физической географии и геоэкологии, известный исследователь геосистем обсохшего дна Аральского моря и Южного Приаралья, доктор географических наук, профессор Асом Алимович Рафиков родился 5 июня 1939 года в городе Ташкенте в семье рабочих.

А.А.Рафиков окончил среднюю школу № 82 г. Ташкента в 1958 году и поступил на Географический факультет САГУ (ныне – Национальный университет Узбекистана). Уже в студенческие годы он принимал активное участие в различных научных экспедициях.

А.А. Рафиков окончил университет с отличием по специальности «Физическая география» в 1963 году. В 1969 году он поступил в аспирантуру кафедры физической географии МГУ. Научным руководителем А.А. Рафикова стала известный во всём СССР ученый-географ, доктор географических наук, профессор Т.В. Звонкова. У неё Асом Алимович перенял верность избранному научному направлению и стремление к постоянной работе над собой.

В 1972 году А.А. Рафиков успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Развитие ландшафтов орошаемых районов восточной части Голодной степи». Тем самым Асом Алимович стал пионером мелиоративной географии в Узбекистане.

После возвращения в Ташкент начал работать в Отделе географии Академии наук Узбекистана. Здесь он прошёл ступени младшего научного сотрудника, старшего научного сотрудника, заведующего лабораторией и заведующего отделом.

В 1970-1990 годах географы Узбекистана активно занимались изучением трансформаций ландшафтно-экологических условий на обсыхающем дне Арала и в Южном Приаралье. По данной проблематике были организованы целые экспедиции. Практически во всех этих экспедициях А.А. Рафиков участвовал, в некоторых был руководителем.

Материалы научных исследований того периода легли в основу докторской диссертации учёного. В 1986 году на Ученом совете Института географии Академии наук Азербайджана А.А. Рафиков успешно защитил докторскую диссертацию по специальности 11.00.01 – Физическая география, геофизика и геохимия ландшафта на тему «Исследование изменений дельтовых аридных геосистем в связи с проблемой Арала». Физико-географические и экологические проблемы региона Арала и Южного Приаралья были в центре его исследовательского внимания и интереса до последних дней его жизни.

А.А. Рафиковым опубликовано более 270 научных работ, из них 7 монографий и 3 учебника. А.А.Рафиков на протяжении многих лет преподавал физико-географические дисциплины студентам различных высших учебных заведений Узбекистана. В Национальном университете Узбекистана работал профессором, заведовал кафедрой физической географии.

Под научным руководством профессора А.А. Рафикова около 10 человек получили ученую степень кандидата наук. Отрадно, что проблемами устойчивого развития Приаралья и в целом пустынной зоны Узбекистана много лет активно занимается сын учёного, доктор географических наук Вахоб Асомович Рафиков, который в настоящее время является директором Института сейсмологии АН Узбекистана.

Коллеги и ученики профессора А.А. Рафикова помнят его как учёного широкого профиля, талантливого организатора науки, скромного и благородного человека.

*Редакционная коллегия Международного научного журнала  
«Центральноазиатский журнал географических исследований»*